

# 东盟农业信息摘要

2022年第2期

(总第2期)

中国东盟农资商会

2022年6月28日

## 本期要目

- ◎ “大米巨头”泰国希望与越南协同涨价
- ◎ 马来西亚：自6月1日起禁止鸡的出口
- ◎ 老挝总统在万象省推动农业企业发展
- ◎ 泰国榴莲的出口增长已超越其他农产品
- ◎ 越南正在按照国际标准加强农业生产
- ◎ 印尼推出加速棕榈油出口的计划
- ◎ 印度内阁经济事务委员会批准  
2022-23年销售季秋季作物的最低支持价格
- ◎ 印度政府将设立定制雇佣中心 推动农业机械化的发展

## “大米巨头” 泰国希望与越南协同涨价

泰国总理巴育·占奥差表示泰国和越南应该联合提高大米价格，以便提高两国在全球市场的议价能力。这种抬价会威胁到全球消费者，使他们面临更高的食品成本。

泰国总理的发言人 **Thanakorn Wangboonkongchana** 在一份声明中表示此举将使两国的数百万稻农受益，他们一直处于成本上升的困境，但粮食价格却一直被压低。5月26日，越南农业农村发展部副部长陈清南与泰国官员会面并讨论合作框架。

泰国和越南两大主要出口国是在粮食保护主义日益严重、通货膨胀失控的背景下意图提高大米价格。有人担心，印度在限制小麦和食糖出口之后也会对大米出口采取类似的措施，进而给已被俄乌冲突所扰乱的全球粮食市场造成更大的困难。

虽然泰国未考虑对货物出口进行任何限制，但是如今有多个依赖进口的国家正在寻求稳定的粮食供应，泰国很想利用这个机会。

泰国大米出口商协会名誉主席 **Chookiat Ophaswongse** 谈及这项拟议的举措时表示：“这个听起来很美好，但几乎不可能实施，市场上不是只有我们两个卖家。”

还有一个问题就是品质，它会使市场变得难以控制。**Chookiat Ophaswongse** 表示，大米收获后不久就必须出售，否则大米的品质就会降低。“我们能够与越南进行的有效合作，应该是在提高产量和技术转让的方面。”

作为一种主食谷物，大米长期以来发挥着防止世界粮食危机恶化的作用。战争冲突扰乱乌克兰这个主要粮仓的粮食供应，导致小麦和玉米的价格飙升，但大米的价格却没有暴涨。由于产量和现有库存充足，大米价格一直都被稳定地控制着。

研究机构 **The Rice Trader** 的首席执行官 **Jeremy Zwinger** 表示，由于供应充足，大米价格将保持低迷，全球的大米收成将在 2023 年创下新记录。**Jeremy Zwinger** 表示，虽然将大米作为动物饲料的需求出现了一些转变，但这还不足引发价格飙升。他还说，一旦农民因为价格高昂而开始减少化肥的使用，供应量可能就会降低。

泰国是世界第二大大米出口国，越南排名第三。两国的大米出口总量占到了全球大米贸易的四分之一。印度是最大的进口国，从两国进口的大米占据了印度 40% 的市场份额。中国、菲律宾、尼日利亚也是两国大米的主要进口国。

目前，泰国的大米出口正受益于全球需求的回升——疫情有所缓解，而且泰国货币跌至五年来的最低点，这提升了泰国粮食供应的竞争力。泰国商业部长 **Jurin Laksanawisit** 在 5 月 27 日告诉记者，今年的大米出货量可能高达 800 万吨，高于去年的 610 万吨。

相关行业的官员表示，由于印度控制糖、马来西亚控制鸡的出口，泰国这两类产品的出口都得以受益。

泰国国际贸易促进局副局长 **Arada Fuangtong** 告诉记者，“我们生产的大多数食品都供应过剩，我们依然是全世界的厨房。”

（来源：彭博社）

## 马来西亚：自 6 月 1 日起禁止鸡的出口

（吉隆坡 6 月 1 日讯）根据马来西亚内阁 5 月 23 日作出的决定，马来西亚农业与食品工业部（MAFI）将在 6 月 1 日起禁止所有活鸡出口活动。

在 6 月 1 日的一份声明中，马来西亚农业与食品工业部表示该出口禁令将由马来西亚检验检疫局（Malaysian Quarantine and Inspection Services Department,缩写为 MAQIS）执行。

农业与食品工业部在声明中表示，为确保出口禁令得到遵守，该部将停止发放活鸡、西装鸡、鸡肉切块、鸡肉食品的出口许可证。所有违反该法案的人将承担 2011 年《马来西亚检验检疫法案》（728 号法案）第 11(2)和 1(3)节所规定的法律责任。该条文规定，如罪名成立，违法者可被处以不超过 10 万马币的罚款或不超过 6 年的监禁，亦可两者并罚。

农业与食品工业部表示，在再犯（两次以及两次以上犯罪）的情况下，违法者可被处以不超过 15 万马币的罚款或不超过 7 年的监禁，亦可两者并罚。

（来源: malaymail）

## 老挝总统在万象省推动农业企业发展

(万象时报/亚洲新闻联盟万象讯) 6月14日(周二), 老挝国家主席兼老挝人民革命党总书记通伦·西苏里参访了万象省的农业企业及其他企业, 此行意在促进农作物种植业、畜牧业的生产, 使其成为社会经济可持续发展的重要支柱。

老挝国家主席及随行代表团在万象省期间参观了 Thoulakhom 县的 Phetchaleunsap 养牛场, 该养牛场始建于 2019 年。

该养牛场目前有 288 头牛。牛场主已经投入 210 亿基普, 并计划将投资额增加到 2050 亿基普。牛场主还计划将养牛场的占地面积扩大到 120 公顷(现为 12 公顷), 并将牛群的规模扩充到 2700 头。

生产优质牛肉可以减少老挝对进口牛肉的需求, 但实现这个目标要培育 800 头以上的大型牛群。据估计, 他的牛群在 10 年后将达到 29428 头的规模, 价值约为 7000 亿基普。此外, 他还提议生产高质量的牛粪并将其分发给全国的农民。

通伦·西苏里主席建议牛场主让更多的当地人参与其中, 帮助养牛场种植牧草、甜玉米、有机蔬菜。他还表示, 农场的规模扩大将有利于高附加值牛肉产品出口。

通伦·西苏里主席还参观了一户位于 Thoulakhom 区 Haiyone 村的瓜类种植示范家庭, 并与 Phou Phet 农场的农企经营者交谈。他还视察了老中铁路沿途的几家仓库、服务站, 以及万象市环城公路沿线的多处旅游景点。

在与企业主的会谈中，通伦·西苏里主席强调有必要加强国内生产，满足当地消费需求，并生产更多商品用于出口（尤其是农产品）。

既然老挝已重新向游客开放，就应当增加粮食的种植量，以供旅游相关的企业使用，此举将有助于解决国家的财政问题和预算限制。

通伦·西苏里主席还指示省政府挖掘万象省的发展潜力，基于该省在土地和水资源方面的资源优势发展生产力。他建议政府加强在商业和创业方面的工作，确保市场稳定，并提高万象省居民的收入与生活质量。

（来源: The Star）

## 泰国榴莲的出口增长已超越其他农产品

泰国商会大学（UTCC）最近的一项研究表明，泰国的榴莲出口增长已经超过了其他农产品（包括大米、橡胶、木薯）。2021 年，泰国榴莲的外销价值为 1872 亿泰铢，而大米、橡胶、木薯的外销价值分别为 1004 亿、914 亿、431 亿泰铢。

泰国商会大学的研究还发现，整个榴莲生产的生态系统的现金流约为 6400 亿泰铢，2022 年榴莲的外销价值预计为 2000 亿泰铢。

此外，泰国商会大学还进行了一项新的榴莲风险指数（DURI）评估。根据该评估的结果，泰国榴莲预计未来五年（2022-2026 年）内将面临巨大的挑战，原因在于榴莲的大量种植。2021 年，榴莲种植场的占地面积超过 90 万莱，相较 2011 年的 60 万莱可谓是一大飞跃。东北部和东部地区的榴莲农场最为密集，当地也有许多橡胶种植户转为种植榴莲。这使得泰国的年均榴莲产量从先前的 7 万吨上升到 33.7 万吨。预计到 2026 年将达到 290 万吨。

同时，如果该趋势继续发展下去，榴莲的价格预计将会出现严重下降。随着越来越多的国家推广榴莲种植，未来可能会发生榴莲市场份额的激烈竞争。根据该研究的预测，到 2026 年，泰国榴莲在全球榴莲市场所占的份额将从目前的 85% 下降到 76%。

（来源：Pattaya Mail）

## 越南农业和农村发展部长：越南正在按照国际标准加强农业生产

(越南通讯社河内讯)越南农业和农村发展部长 Le Minh Hoan 表示，该部将审查调整相关政策，鼓励支持企业投资农业并按照国际标准、国际惯例发展生产，以便更好地服务于农产品的出口。

部长强调必须严格遵守标签、可追溯性、种植面积标识、检疫、包装、农产品质量和种类以及统一编码的相关规定。

该部将继续谈判工作，消除出口障碍，增加越南对主要市场和潜在市场的农产品出口，例如对中国出口的榴莲、燕窝、百香果、鳄梨、葡萄柚、椰子；对日本出口的龙眼、葡萄柚、百香果；对大韩民国出口的虾、葡萄柚、荔枝、红毛丹、加工禽肉、加工牛肉。重点在于要加大投资力度，改善加工和保存工艺，提高农产品的附加值。

部长表示，该部将保持与世界其他国家地区签署的自由贸易协定（FTAs）的有效实施，继续与越南大使馆、贸易和农业办事处进行协调，为当地企业收集并提供关于外国市场和外国喜好的信息，促进贸易发展。

部长表示，今年 1 到 5 月，越南农林水产品的出口额达到 232 亿美元，同比增长 16.8%。美国、中国、日本是越南产品的三大进口国，所占的市场份额分别为 28%、17.8%、7%。

（来源：Vietnam Plus）

## 印尼推出加速棕榈油出口的计划

（雅加达讯）根据印尼贸易部 6 月 9 日公开的一项法规，印尼已启动一项出口加速计划。在近期禁令解除的背景下，该计划的目标是实现至少 100 万吨的毛棕榈油及衍生品的海运。该法规于 6 月 7 日签署并立即生效，加速计划的适用期限截止至 7 月 31 日。该法规规定，如申请大型的海运配额，便可得到超过 100 万限额的海运配额。

印度尼西亚是世界上最大的棕榈油生产国。经历为期三周的禁令（目的在于支撑当地食用油供应、控制失控的价格）之后，印尼自 5 月 23 日起允许恢复出口。

然而，确保国内供应的新要求给出口商造成了障碍，他们的出货量恢复得很慢。出口堵塞问题已经激怒了农民——现在很多工厂的储油罐都已经装不下油了，但农民还在艰难地出售他们的棕榈果。新法规中写道：“政府实施加速计划是为了维持种植者层面的生产稳定，维持鲜果串的价格。”

禁令出台之前，印尼的每月平均棕榈油出口量处于 250 万至 300 万吨之间，当时的全球植物油供应存在不确定性。政府还将毛棕榈油的最高出口税率和出口专项费从每吨 575 美元降至 488 美元，以此鼓励出货。加入出口加速计划的公司应在印尼贸易部的在线平台上提供其库存量等信息数据。

取消出口禁令之后，印尼政府颁布了一项关于国内销售的政策，要求棕榈油出口商在领取出口配额之前必须先在当地销售部分产品。

（来源: Channel News Asia）

## 印度内阁经济事务委员会（CCEA）批准 2022-23 年销售季秋季作物的最低支持价格(MSP)

印度内阁经济事务委员会（CCEA）（由纳伦德拉·莫迪总理主持）已批准提高 2022-23 年销售季所有法定的秋季作物的最低支持价格（MSP），以此确保种植者的产品卖出合理的价格并鼓励多样化种植。

印度 2022-23 年销售季秋季作物最低支持价格的增加，符合 2018-19 年联邦预算中宣布的“为了给农民提供合理公平的劳动报酬，要将最低支持价格设定为至少高出全印度加权平均生产成本 50% 的水平”。值得注意的是，珍珠粟、木豆、黑小豆、葵花籽、大豆、落花生的最低支持价格回报率超过了全印度加权平均生产成本的 50%，分别为 85%、60%、59%、56%、53%、51%。

印度近几年一直在努力调整最低支持价格，使其对油菜籽、豆类、粗粮作物有利，鼓励农民扩大种植面积，并采用最好的技术和实践作法来纠正供求失衡。

根据 2021-22 年度的第三次预先估计，印度全国粮食产量估计为 3.1451 亿吨，比 2020-21 年度高出 377 万吨。2021-22 年度的粮食产量比前五年（2016-17 至 2020-21）的粮食平均产量高出 2380 万吨。

（来源：Ministry of Agriculture & Farmers Welfare of India）

## 印度政府将设立定制雇佣中心 推动农业机械化的发展

印度安得拉邦政府正在全邦范围内大力推动定制雇佣中心（Custom Hiring Centers，缩写为 CHC）的设立，以推动农业机械化的发展，减轻农民的负担。为了使农民受益，定制雇佣中心内将提供拖拉机等农业投入。鉴于购买拖拉机和收割机的成本很高，州政府目前是通过定制雇佣中心的方式提供这些农机。

这项决定可能会改变当地小农和边缘农民的现状。这项决定提供了具有创新性但价格昂贵的农业工具，没有这项决定的话，他们根本无力负担这种投资。

近日，安得拉邦政府首席部长 YS Jagan Mohan Reddy 在贡土尔举行了拖拉机的授旗仪式。这批拖拉机将发放到全州范围内的多家定制雇佣中心。农业部门为农民购买了 3800 台拖拉机、380 台普通收割机，农民可以通过定制雇佣中心获取使用拖拉机和收割机的服务。

此外，首席部长宣布耗资 47 亿卢比建造的 5100 家定制雇佣中心将全部用于为农民服务。州政府打算在紧邻现有 Rythu Bhrosa Kendras（RBKs）的多家村庄内建立 11000 多家定制雇佣中心。州政府将拨划 160 亿卢比预算用于建设这些定制雇佣中心。

其中，大部分定制雇佣中心将建在东戈达瓦里、西戈达瓦里、克里希纳、贡土尔、斯里卡库拉姆、内洛尔、库尔诺尔等水稻种植区内。州政府已花费 40 亿卢比购买了约 1600 台联合收割机。

安得拉邦政府农业特别专员 C Harikiran 表示，“州政府将提供 40% 的补贴，农民协会提供 10%。其余资金将由 APCOB 贷款提供，该贷款将通过收取象征性工具租金的方式归还。”

（来源: Krishi Jagran）

### 特别说明:

为了更好地传播交流东盟及周边国家农业农资经贸信息，促进双边、多边贸易合作，中国东盟农资商会从 2021 年年末开启东盟农业经贸信息收集工作，已整理翻译丰富信息资料。商会将从 2022 年 6 月起定期编发《东盟农业信息摘要》，分享给会员企业和相关单位。

更多东盟国家资讯、报告、供需等中英文信息，请登录“澜湄农业农资经贸技术综合信息平台”（[pt.cacac.com.cn](http://pt.cacac.com.cn)）或“中国东盟农资网”（商会官方网站）。也可直接与商会工作人员联系。

本摘要由中国东盟农资商会综合整理编译，如需转载请注明出处。

---

联系人：周予晴                      邮 箱：cacac2015@163.com    地 址：北京市宣武门外大街甲 1  
号环球财讯中心 C 座 15 层  
邮 编：100052                      电 话：010-59337904

---